

સામાજિક ન્યાય અને અધિકારીતા વિભાગ
નિયામક, વિકસતી જાતિ કલ્યાણ, ગુજરાત રાજ્ય, ગાંધીનગર
ભારત સરકાર / રાજ્ય સરકારની પોસ્ટ મેટ્રીક શિષ્યવૃત્તિ યોજનાઓ Online કરવા બાબત.
<https://www.digitalgujarat.gov.in>

સામાજિક ન્યાય અધિકારીતા વિભાગ ફેઝનના નિયામકશ્રી, વિકસતી જાતિ કલ્યાણ, ગુજરાત રાજ્ય, ગાંધીનગર ફેઝનની સામાજિક અને શૈક્ષણિક રીતે પછાત વર્ગ (SEBC), વિચરતી-વિમુક્ત જાતિ (NT/DNT), આદિંક રીતે પછાત વર્ગ (EBC), લઘુમતિ (Minority) પછાત વર્ગોની ભારત સરકાર, રાજ્ય સરકાર દ્વારા અમલિત વિવિધ શિષ્યવૃત્તિ યોજનાઓમાં સરકારી આઇ.ટી.આઇ.ના અભ્યાસક્રમો, ધોરણ-૧૧,૧૨, સ્નાતક, અનુસ્નાતક, પીએચડી મેડીકલ, યોજનાયરીંગના વ્યવસાયિક અભ્યાસક્રમો જેવા તમામ ડીપ્લોમાં સહિત ધોરણ-૧૦ પછીના ઉચ્ચ શક્ષાના અભ્યાસક્રમો માટેની કુલ - ૧૭ પોસ્ટ મેટ્રીક શિષ્યવૃત્તિની યોજનાઓ (વેબસાઇટ પર બતાવેલ લીસ્ટ પ્રમાણે) માટે વર્ષ ૨૦૧૭-૧૮થી <https://www.digitalgujarat.gov.in> પર Online કરી તા.૧૫/૧૧/૨૦૧૭ સુધીમાં સંબંધિત યોજનાના જે તે અભ્યાસક્રમોમાં વર્ષ ૨૦૧૭-૧૮માં અભ્યાસ કરતી વિદ્યાર્થીઓ માટે Online અરજીઓ કરવા જણાવવામાં આવે છે. ત્યારબાદ મંજૂર થયેલી ડાયરેક્ટ બેનીફીટ ટ્રાન્સફર (D.B.T.) ફેઝન મંજૂર થયેલી અરજીના વિદ્યાર્થીઓના બેન્ક ખાતામાં શિષ્યવૃત્તિ જમા કરવામાં આવશે.

૧. વિદ્યાર્થીઓ માટે:-

- (૧) પ્રથમ વિદ્યાર્થીઓએ Digital Gujarat Portal વેબસાઇટ પર citizen તરીકે Login થઇ નવું રજીસ્ટ્રેશન આધાર નંબર, ઇ-મેઇલ આઇ.ડી. પોતે નક્કી કરેલ પાસવર્ડ દ્વારા રજીસ્ટ્રેશન કરાવવાનું રહેશે. રજીસ્ટ્રેશનમાં E-mail ID ફરજીયાત હોવાથી વિદ્યાર્થીઓનું E-mail ID ફરજીયાત છે. રજીસ્ટ્રેશન થયા બાદ પુનઃ Login કરી પ્રોફાઇલ્સ Update કરવાની રહેશે.
- (૨) પ્રોફાઇલ્સ Update બાદ વિદ્યાર્થી જે જાતિના હોય, જે તે અભ્યાસક્રમમાં પ્રવેશ મેળવેલ હોય, તેઓએ Director Developing Caste Select કરતી Online થયેલી તમામ યોજનાઓ જોવા મળશે. ત્યારબાદ લાગુ પડતી યોજનાના ૧ થી ૪ Tabના ફીલ્ડની તમામ માહિતીનું Online અરજી પત્રક ભરી Online જે તે યોજનામાં દર્શાવેલ જરૂરી સાધનિક કાગળો, દરેક વિદ્યાર્થીએ તેનો તાજેતરનો પાસપોર્ટ સાઇઝનો ફોટો JPEG ("jpg", "jpeg", "jpe) ફોર્મેટમાં ૨૦૦ Kથી ઓછી સાઇઝમાં અપલોડ કરવાના રહેશે. તમામ સાધનિક કાગળો, ફોટો Upload કરી, પૂરેપૂરું અરજી પત્રક ભરાયા બાદ ડાઉનલ કરી, Submit કરવાનું રહેશે. જાતિ અને આવક અંગેનું પ્રમાણપત્ર સક્ષમ અધિકારી જેવા કે આવક માટે મામલતદારશ્રી, તાલુકા વિકાસ અધિકારીશ્રીનું પ્રમાણપત્રની નકલ અપલોડ કરવાની રહેશે.
- (૩) પ્રોફાઇલ રજીસ્ટ્રેશન કરાવેલ હોય (જેમ કે વર્ષ ૨૦૧૭-૧૮માં સમરસ છાત્રાલયમાં પ્રવેશ માટે Online અરજી કરેલ હોય) તેઓએ ફરીથી રજીસ્ટ્રેશન કરાવવાનું રહેશે નહીં. તેઓએ સીધા Login ID-PASSWORD વડે જે તે લાગુ પડતી યોજનામાં હોય તે યોજનામાં અરજી કરવાની રહેશે.
- (૪) તમામ વિદ્યાર્થીઓના નામની વિગતો સાથે આધાર નંબર અને બેન્ક એકાઉન્ટ સાથેનું લીકીંગ (સીડીંગ) કરવું જરૂરી છે. આથી, તમામ વિદ્યાર્થીઓ તેમના આધાર કાર્ડ અને બેન્ક એકાઉન્ટ સાથેનું લીકીંગ (સીડીંગ) જો બાકી હોય તો તાત્કાલિક પોતાની બેન્ક એકાઉન્ટ લીકીંગ (સીડીંગ) કરાવવાનું રહેશે. દરેક વિદ્યાર્થીક એક મોબાઇલ નંબર તથા એક ઇ-મેઇલ આઇ.ડી. યુઝ કરવા દેવામાં આવશે.
- (૫) ફોસ્ટેલમાં રહેના વિદ્યાર્થીએ ફોસ્ટેલ અંગેનું સર્ટીફિકેટ પોર્ટલ પરથી ડાઉનલોડ કરીને ફોસ્ટેલના સંબંધિત કાર્યચારીના સહી/સિક્કા કરાવીને સ્કેન કરીને અપલોડ કરવાના રહેશે.
- (૬) પોર્ટલ પર અરજી કરવા માટેની આખરી તા.૧૫/૧૧/૨૦૧૭ નિયત થયેલ છે. ફાલમાં આ તારીખ છેલ્લી છે. તે બાબત ધ્યાને લઇ તા.૧૫/૧૧/૨૦૧૭ સુધીમાં તમામ વિદ્યાર્થીઓએ બિનચૂક ઉપરોક્ત પોર્ટલ પર રજીસ્ટ્રેશન કરી Online અરજી કરવાની રહેશે.
- (૭) જે જિલ્લાના મૂળવતની હોય તેવા સામાજિક અને શૈક્ષણિક રીતે પછાત વર્ગના વિદ્યાર્થીઓએ ફક્ત બીસીકે-૭૮, ૮૧-એ, વિચરતી વિમુક્ત જાતિના વિદ્યાર્થીએ બીસીકે-૧૩૭, ૩૨૫ યોજનાઓમાં જો ગુજરાત રાજ્ય બહાર માન્યતા પ્રાપ્ત સંસ્થામાં અભ્યાસ કરતી હોય તો તેઓએ Online કરેલ Application ફોર્મ સાથે અપલોડ કરેલ તમામ ડોક્યુમેન્ટની નકલ તથા સંસ્થાની માન્યતા તેના અભ્યાસક્રમની માન્યતા અને સંસ્થાની ફી મંજૂરીના આદેશની નકલ મૂળ વતનના જિલ્લાની કચેરીએ જમા કરાવવાની રહેશે.
- (૮) ઇન્ટીરા ગાંધી નેશનલ ઓપન યુનિવર્સિટી (ઇઝુ) તથા ડી.બાબાસહૈબ ઓપન યુનિવર્સિટીમાં અભ્યાસ કરતી વિદ્યાર્થીએ બીસીકે-૮૧-સીની યોજનામાં Online અરજી પત્રક કરી, તેમના સ્ટડી સેન્ટરમાં એપ્લીકેશન જમા કરાવીને દરેક સ્ટડી સેન્ટરે તે અરજી પત્રકો તેઓના અમદાવાદ ખાતેના Regional Center ખાતે જમા કરાવવાના રહેશે.
- (૯) આ પોસ્ટ મેટ્રીક યોજનાઓ સરકારી આઇ.ટી.આઇ., સરકારી / ગ્રાન્ટેડ ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળા, સરકારી / ગ્રાન્ટેડ કોલેજોના વિદ્યાર્થીઓ માટે છે. જે સ્વનિર્ભર કોલેજો જે યોજનામાં વિદ્યાર્થીઓને લાગુ પડે તે તેમાં બીસીકે-૭૮, બીસીકે-૭૯, બીસીકે-૮૦, બીસીકે-૮૧ એ સામાજિક અને શૈક્ષણિક રીતે પછાત વર્ગ માટે તેમજ બીસીકે-૧૩૭ વિચરતી-વિમુક્ત જાતિના સ્વનિર્ભર કોલેજોમાં અભ્યાસ કરતી વિદ્યાર્થીઓને લાગુ પડે છે. જ્યારે બીસીકે-૩૨૫ ફક્ત તે ફક્ત વિચરતી-વિમુક્ત જાતિ માટે સ્વનિર્ભર કોલેજો માટેની યોજના છે.

૨. સરકારી આઇ.ટી.આઇ., ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળા / તમામ પ્રકારની કોલેજોએ કરવાની કાર્યવાહી:-

- (૧) કોલેજ શક્ષાની દરેક સંસ્થાએ તેનો Login ID જે તે સંસ્થાનો AISHE કોડ રહેશે. નવી સંસ્થાએ તે કોડ મેળવવાનો રહેશે. જે સંસ્થાએ વર્ષ ૨૦૧૭-૧૮માં Digital Gujarat Portal પર ડેબલેટ સક્ષયના ફોર્મ ભર્યા હશે તે જ Login અને Password તેમનો રહેશે. ધોરણ-૧૧,૧૨માં દરેક ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળાનો DISE કોડ તેનો Login ID રહેશે. સરકારી આઇ.ટી.આઇ.માં SSO કોડ તેનો Login ID રહેશે.
- (૨) આ શિષ્યવૃત્તિ યોજનાઓનું પ્રથમ વખત Online અમલીકરણ હોવાથી એક ગુંબેશના ભાગ રૂપે સરકારી આઇ.ટી.આઇ., ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળાઓ, કોલેજો, યુનિવર્સિટીઓએ ઉક્ત ૧૭ યોજનાઓ પૈકી લાગુ પડતી કેટેગરી - જાતિ મુજબના વિદ્યાર્થીઓને મહત્તમ લાભ લઇ શકે તે માટે જરૂરી પરીપત્ર કરી, સંસ્થાના નોટીસ બોર્ડ પર મુકી આ બાબતો પ્રસિદ્ધ કરી વિદ્યાર્થીઓના ધ્યાન પર લાવવા જણાવવામાં આવે છે. વધુમાં જો સરકારી આઇ.ટી.આઇ., ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળા / કોલેજો / યુનિવર્સિટીમાં ઇન્ટરનેટની સુવિધા હોય, આઇ.ટી.ના જણાવવામાં આવેલી મદદથી વિદ્યાર્થીઓ માટે આ Online અરજી સાથે Upload કરવાના સાધનિક કાગળો મેળવી વિદ્યાર્થી વાઇઝ Digital Gujarat Portal પર વિદ્યાર્થીને સાથે રાખી રજીસ્ટ્રેશન કરી લાગુ પડતી યોજનાઓના Online અરજીપત્રકો ભરવાની કામગીરી સરકારી આઇ.ટી.આઇ., ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળા / કોલેજો / યુનિવર્સિટીના સહયોગથી તા. ૧૫/૧૧/૨૦૧૭ સુધીમાં કરાવવાની રહેશે. Online અરજી પ્રક્રિયા પૂર્ણ થયે તેની પ્રિન્ટ તથા સાધનિક કાગળો સાથેની અરજી જે તે શાળા/કોલેજ/ યુનિવર્સિટીના શિષ્યવૃત્તિની કામગીરી સંભાળતી શાખાએ એકત્રિત કરી રાખવાની રહેશે. તેના આધારે Online વેરીફિકેશનની કામગીરી સમય મર્યાદામાં કરવાની રહેશે.
- (૩) વિદ્યાર્થીઓની કામગીરી બાદ શિક્ષણ વિભાગની ચાલુ વર્ષની ડેબલેટ સક્ષયની યોજના મુજબ જે User ID/Password મળેલ છે તેના આધારે સરકારી આઇ.ટી.આઇ., ઉચ્ચતર માધ્યમિક શાળા, કોલેજો, યુનિવર્સિટીએ ઉક્ત વિદ્યાર્થીઓની Online Applicationની Verificationની કામગીરી કરી Higher Authority એટલે કે સંબંધિત જિલ્લા કચેરીને Online Forward કરવાની યાચ છે. પ્રથમ વખત લોગીન થયા બાદ Default પાસવર્ડ Change કરવાનો રહેશે. અત્રે પ્રથમ વખત લોગીન થયેથી તમામ કોલેજ / યુનિવર્સિટીને પોતાની પ્રોફાઇલ અપડેટ કરવાની રહેશે તેમજ કોલેજ / યુનિવર્સિટીમાં જે કોર્ષ ચાલતા હોય તેની વિગતો અપડેટ કરવાની રહેશે. જેથી Online અરજી કરતી વખતે Website પર વિદ્યાર્થીઓની કોર્ષની વિગતો જોવા મળશે. આ કોર્ષ Select કરી અરજીપત્રકો Online ભરી શકાશે.

(કે.જી. વણગારા)
 નિયામક
 વિકસતી જાતિ કલ્યાણ
 ગુજરાત રાજ્ય, ગાંધીનગર